



«Ποιο το μέλλον των θαλασσών μας;»

Διάλεξη με ομιλητές τον Xavier Durrieu de Madron και τον Ευάγγελο Παπαθανασίου, την **Τρίτη 4 Μαρτίου 2014** και ώρα 19:30 στο Ίδρυμα Ευγενίδου. Στο πλαίσιο του Φεστιβάλ ΓεωΣυναντήσεις, ένας κύκλος 6 ομιλιών με τίτλο: « Νερό, Αέρας, Γη, Φωτιά: παρατηρώντας τον πλανήτη» και άξονα τα 4 πρωταρχικά στοιχεία του αρχαιοελληνικού κόσμου, θα προβάλει τα ευρωπαϊκά προγράμματα παρατήρησης (διαστημικής, υποβρύχιας, επίγειας, υπόγειας) της Γης, στα οποία συμμετέχουν ελληνικές και γαλλικές ερευνητικές ομάδες, καθώς και επιφανείς Γάλλοι επιστήμονες.

Περισσότερες πληροφορίες: <http://www.eugenfound.edu.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=RESOURCE&cresrc=3454&cnode=180>

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΦΥΛΛΑΔΙΟ #45

Περίοδος: 22/2/2014-28/2/2014

Στροφή στην προστασία του περιβάλλοντος στις ΗΠΑ;

Δεύτερη πρωτοβουλία από τον Υπουργό Εξωτερικών John Kerry με μία έκκληση για παγκόσμια συνεργασία στη διαχείριση αλιευτικών αποθεμάτων και στην προστασία των ωκεανών και ειδικότερα την επέκταση των θαλάσσιων καταφυγίων. Πριν 4 χρόνια συντάχθηκε η Στρατηγική των Ηνωμένων Εθνών σε σχέση με τη διεύρυνση των ζωνών προστασίας του θαλασσίου περιβάλλοντος έως 10%, συνθήκη την οποία οι ΗΠΑ δεν έχουν κυρώσει.



Περισσότερα [εδώ](#)

Βάζοντας μια τάξη στην ανοιχτή θάλασσα. Πόσο σημαντική είναι για τη διαχείριση των αλιευτικών αποθεμάτων; Πρόταση για τη δημιουργία αστυνομικής δύναμης στην ανοιχτή θάλασσα από Βρετανό αξιωματούχο. Περισσότερα [εδώ](#)

Το παγκόσμιο εμπόριο αλιευμάτων παράγει περισσότερο πλούτο από ποτέ, με το ποσοστό της παραγωγής που διαπραγματεύεται προς πώληση να αγγίζει το 37% για το 2013, με τους αλιείς μικρής κλίμακας όμως να μην επωφελούνται το αναμενόμενο. Το 2013 η παγκόσμια αλιευτική παραγωγή αναμένεται να υπολογιστεί σε 160 εκατ. τόνους, σημειώνοντας ένα νέο ρεκόρ. Περισσότερα [εδώ](#)

Post-2015: προς τον κόσμο που θέλουμε. Μέσα στις επόμενες δεκαετίες είναι εφικτό να ζήσουμε σε ένα κόσμο με επαρκή τροφή, πρόσβαση σε υπηρεσίες και εκπαίδευση; Περισσότερα [εδώ](#)

Η κυβέρνηση της Αιθιοπίας σχεδιάζει να αξιοποιήσει σε μεγάλο βαθμό

Περισσότερα [εδώ](#)



ανεκμετάλλευτους υπόγειους υδάτινους πόρους, ελπίζοντας να αυξήσει την κάλυψη πόσιμου νερού στο 98,5% των νοικοκυριών μέχρι το τέλος του επόμενου έτους, από 68,5% το 2013, σε ένα πληθυσμό 90 εκατ.

Αποτίμηση των φυσικών πόρων της Αφρικής. Με την ραγδαία ανάπτυξη που παρουσιάζει η ήπειρος τα τελευταία χρόνια, η αποτίμηση των οικοσυστημάτων της κρίνεται αναγκαία για την ορθολογική της ανάπτυξη στο άμεσο μέλλον. Περισσότερα [εδώ](#)



United Nations Environment Programme
World Environment Day
Every Year. Everywhere. Everyone.

Περισσότερα [εδώ](#)

Αυτή τη χρονιά, μπορείτε να ψηφίσετε το σύνθημα για την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος 2014. Φέτος, ο ΟΗΕ εστιάζει στα μικρά νησιωτικά αναπτυσσόμενα κράτη και στις προκλήσεις που αυτά αντιμετωπίζουν από την Κλιματική Αλλαγή. Ο εορτασμός της Ημέρας Περιβάλλοντος εγκαινιάστηκε το 1972.

Χαρτογράφηση οικοτόπων στην Ευρώπη. Στην Ευρώπη υπάρχει μια μακρά παράδοση αυτής της χαρτογράφησης, η οποία έχει ενταθεί μετά την έκδοση της οδηγίας 1992 της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τους οικοτόπους. Μια νέα έκθεση, με τη συνεισφορά 70 επιστημόνων, «Terrestrial habitat mapping in Europe: an overview», περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικά με τις πρόσφατες χαρτογραφήσεις, σε μια ιστορική προοπτική και μια σύνοψη των τρεχουσών μεθόδων. Περισσότερα [εδώ](#)

Οι κυβερνήσεις, οι επιχειρήσεις και οι επενδυτές φαίνεται να αγκαλιάζουν την πράσινη οικονομία σαν ιδέα, ερμηνεύοντας όμως ο καθένας διαφορετικά την έννοια αυτή, σύμφωνα με έκθεση που δημοσιεύτηκε. Η έκθεση περιγράφει τους τρόπους να γεφυρώσει αυτό και άλλα κενά που θα μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο τη μετάβαση προς βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη. Περισσότερα [εδώ](#)

Ενεργειακά αποδοτικά κτίρια μπορούν να προσφέρουν μείωση έως και 20% στην κατανάλωση ενέργειας. Τα κτίρια αντιπροσωπεύουν περίπου το 1/3 της κατανάλωσης ενέργειας στον κόσμο και είναι ένας τομέας με μεγάλο αντίκτυπο στη δράση μετριασμού για την κλιματική αλλαγή. Περισσότερα [εδώ](#)

Αντιμέτωπη με τον υγρότερο χειμώνα των τελευταίων 250 ετών η Μεγάλη Βρετανία, σύμφωνα με την Μετεωρολογική Υπηρεσία της χώρας. Κατά τη διάρκεια των τελευταίων μηνών, έχουν καταγραφεί ιδιαίτερα έντονες βροχοπτώσεις και καταιγίδες, με αποτέλεσμα τις χειρότερες πλημμύρες τα τελευταία 50 χρόνια. Περισσότερα [εδώ](#)

Ο καθαρισμός των πετρελαιοκηλίδων και οι προσμίξεις μετάλλων με βιώσιμο και ανέξοδο τρόπο εξακολουθεί να αποτελεί πρόκληση για τις εταιρείες και τις κυβερνήσεις σε παγκόσμιο επίπεδο. Εξετάζοντας εναλλακτικά υλικά που μπορούν να τροποποιηθούν για να απορροφήσουν πετρέλαιο και χημικά, η τεχνολογία αυτή μπορεί να προσφέρει μια φθηνότερη και πιο «πράσινη» μέθοδο απορρόφησης πετρελαίου και βαρέων μετάλλων από το νερό και άλλες επιφάνειες.



Περισσότερα [εδώ](#)



Η Ευαισθητοποίηση για τη διατήρηση των θαλάσσιων χελωνών έχει σημειώσει ιδιαίτερη πρόοδο, ωστόσο, τα είδη εξακολουθούν παραμένουν απειλούμενα, με χιλιάδες να σκοτώνονται κάθε χρόνο ως αποτέλεσμα δραστηριοτήτων παράνομης αλιείας. Παράλληλα, για πολλές παράκτιες κοινότητες τα αυγά και το κρέας των θαλάσσιων χελωνών θεωρούνται πηγή τροφίμων. Περισσότερα [εδώ](#)

2014: Έτος για τα Μικρά Νησιωτικά Αναπτυσσόμενα Κράτη

Τα Μικρά Νησιωτικά Αναπτυσσόμενα Κράτη- **Small Island Developing States** (SIDS) χρήζουν της προσοχής μας λόγω των λόγω των ποικίλων προκλήσεων όπως το μικρό μέγεθος τους, την υψηλή πυκνότητα του πληθυσμού, τους περιορισμένους πόρους και την υπερβολική χρήση των πόρων καθώς και την εξάρτηση από το διεθνές εμπόριο. Ακόμη, την γεωγραφική διασπορά και την απομόνωση τους από τις αγορές που οδηγεί σε υψηλό κόστος μεταφοράς εμπορευμάτων και μειωμένη ανταγωνιστικότητα. Την κλιματική αλλαγή και την άνοδο της στάθμης της θάλασσας, τις φυσικές και περιβαλλοντικές καταστροφές. Ο ρυθμός ανάπτυξής τους συγκρατείται επίσης από τα υψηλά κόστη στις τηλεπικοινωνίες, την ενέργεια και τις μεταφορές, τη δυσανάλογα δαπανηρή δημόσια διοίκηση και τις υποδομές, σε σχέση με το μεγέθός τους. Τέλος, η βαριά εξάρτηση από τον τουρισμό το οποίο μπορεί εύκολα να επηρεαστεί από την κλιματική αλλαγή και τις φυσικές καταστροφές, την ενεργειακή εξάρτηση, τους περιορισμένους πόρους του γλυκού νερού.

Επί του παρόντος, το αρμόδιο Τμήμα των Ηνωμένων Εθνών Οικονομικής και Κοινωνικής Πολιτικής (United Nations Department of Economic and Social Affairs) παραθέτει 52 μικρά νησιωτικά αναπτυσσόμενα κράτη(SIDS). Αυτά αναλύονται σε τρεις γεωγραφικές περιοχές: Της Καραϊβικής, του Ειρηνικού και της Αφρικής, του Ινδικού Ωκεανού, της Μεσογείου και της Νότιας Θάλασσας της Κίνας (AIMS)

Τα SIDS πρωτοαναγνωρίστηκαν ως μια ξεχωριστή ομάδα των αναπτυσσόμενων χωρών στη Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον. (UN Conference on Environment and Development (UNCED), 2 June 1992 - 14 June 1992). Ακόμα, Το πρόγραμμα δράσης του Μπαρμπάντος είχε ως στόχο να βοηθήσει τα SIDS στις προσπάθειές τους για βιώσιμη ανάπτυξη (Barbados Programme of Action (BPOA), 25 April 1994 - 6 May 1994). Το πρόγραμμα αυτό, αντιμετωπίζει με ολοκληρωμένο τρόπο τα οικονομικά, περιβαλλοντικά και κοινωνικά αναπτυξιακά τρωτά σημεία που αντιμετωπίζουν τα νησιά και σκιαγραφεί μια στρατηγική που αποσκοπεί στην άμβλυση αυτών των σημείων. Οι περαιτέρω δράσεις για τα SIDS είναι η Five-year review of the Barbados Programme of Action (BPOA+5) 1999, η Στρατηγική Υλοποίησης του Μαυρίκιου (Mauritius Strategy of Implementation (MSI) 2005.

Το 2014 έχει ανακηρυχτεί από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ ως έτος των SIDS και το Σεπτέμβριο θα λάβει χώρα η Τρίτη Συνδιάσκεψη τους στη Σαμόα η οποία μεταξύ άλλων θα επικεντρωθεί στις εξής θεματικές:

- Βιοποικιλότητα
- Κλιματική Αλλαγή
- Εκπαίδευση
- Ενέργεια
- Υδάτινοι Πόροι
- Υγεία
- Τουρισμός
- Μεταφορές κι Επικοινωνίες
- Διαχείριση Ρύπων

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε το : <http://www.sids2014.org/>

*Έρευνα: Δήμητρα Κόι
Επιμέλεια: Γεωργία Βελδέκη*

Δείτε ακόμα:
Call for Papers

[International Conference: «Global Integrity at the Tipping Point: Imminent and Ongoing Threats to the Ecological, Social and Cultural Evolution of the Planet»](#)

June 21 to June 26 2014, Island of Rhodes, Greece.

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΒΙΒΛΙΟΥ

«ΑΙΓΑΙΟ & ΝΟΤΙΟ-ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ & ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΥΠΟΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ»

Την 20η Φεβρουαρίου, στην αίθουσα Auditorium στο κέντρο της Αθήνας το ΕΚεΠΕΚ παρουσίασε το νέο του εκδοτικό εγχείρημα με θέμα «Αιγαίο & Νότιο-Ανατολική Μεσόγειος. Σύγχρονες Προκλήσεις & Προοπτικές Εκμετάλλευσης Υποθαλάσσιων Ενεργειακών Φυσικών Πόρων». Το βιβλίο κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ι. Σιδέρης και αποτελεί συλλογικό έργο, με επιμελητές τον Γρ. Τσάλτα, πρότανη του Παντείου Πανεπιστημίου και Διευθυντή του Ευρωπαϊκού Κέντρου Περιβαλλοντικής Έρευνας και Κατάρτισης και τον Χρ. Αναγνώστου, διευθυντή Ερευνών του Ινστιτούτου Ωκεανογραφίας. Ο τόμος χωρίζεται σε 5 μέρη και περιλαμβάνει 25 κεφάλαια – εισηγήσεις τα οποία συγγράφουν 48 επιστήμονες από το χώρο του διεθνούς δικαίου, της πολιτικής επιστήμης, της ωκεανογραφίας, της γεωλογίας και της οικονομίας. Επίσης, ο τόμος περιλαμβάνει 116 σχήματα και εικόνες και 33 χάρτες.

Στην παρουσίαση του βιβλίου απηύθυνε χαιρετισμό ο υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής Ι. Μανιάτης, τονίζοντας τις αναπτυξιακές δυνατότητες που αναδεικνύονται για την Ελλάδα από την αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου, και ιδιαίτερα των υδρογονανθράκων, με τη δημιουργία νέων ευκαιριών απασχόλησης και τη διαμόρφωση ενεργειακών υποδομών -όπως οι αγωγοί-, με απώτερο ζητούμενο το μετασχηματισμό αυτών των δυνατοτήτων σε καλύτερη ζωή για τους πολίτες της χώρας. Ο Χρ. Ροζάκης, ομότιμος καθηγητής και πρόεδρος του Διοικητικού Δικαστηρίου του Συμβουλίου της Ευρώπης, αναφερόμενος στις οριοθετήσεις ΑΟΖ, σημείωσε ότι στην κλειστή θάλασσα της Μεσογείου παρουσιάζεται αυξημένη η ανάγκη για συνεργασία, υπογραμμίζοντας και το γεγονός ότι η ελληνική Προεδρία έχει θέσει ως προτεραιότητα τη θαλάσσια πολιτική και γαλάζια ανάπτυξη. Τέλος, την οικονομική πτυχή της αξιοποίησης των υδρογονανθράκων ανέπτυξε ο Π. Ρουμελιώτης, αντιπρόεδρος του ΔΣ της Τράπεζας Πειραιώς, κάνοντας λόγο για τις δυνατότητες κάλυψης των εσωτερικών ενεργειακών αναγκών της χώρας με ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Τη συζήτηση συντόνισε ο δημοσιογράφος Ι. Πολίτης.

Στην παρουσίαση του βιβλίου παρευρέθηκαν περισσότερα από 150 άτομα, ακαδημαϊκοί, βουλευτές, εμπειρογνώμονες- και θεωρητικοί-που ασχολούνται με τα ζητήματα που αναλύονται στον τόμο, καθώς και φοιτητές.

ΒΡΕΙΤΕ ΜΑΣ:



www.ekepek.gr

facebook

<http://www.facebook.com/groups/15477795324>



@ekepek

Επιλογή Ειδήσεων: Γεωργία Βελδέκη

Επιμέλεια: Σταύρος Μαυρογένης

E-mail επικοινωνίας: info@ekepek.gr